

## 李引桐:赤诚爱国的共和国“一等功臣”

■本报记者 庄晓丽 黄奕群  
通讯员 林颖文/图

他曾是继陈嘉庚、李光前之后,东南亚的第三代胶业巨子,为支援“抗美援朝”无偿捐献大量橡胶,并曾建立国内第一个天然橡胶种植基地,填补了中国橡胶种植的空白,被称为中国“橡胶之父”;他为中马建交作出突出贡献,被称为是衔着橄榄枝的“和平鸽”;他被授予中华人民共和国“一等功”、中华人民共和国一级和平勋章。

他就是赤诚爱国的共和国“一等功臣”李引桐。

### 冒险为祖国引进橡胶种植

“祖国有难,我岂能袖手旁观!”事业有成的李引桐时刻不忘祖籍国和家乡、不忘华人华侨在海外所受的屈辱,终其一生把祖籍国的强大、利益置于自己的生命之上。

1949年10月1日,新中国的诞生犹如一声春雷,震惊了世界,也在广大海外华侨华人中激起巨大反响。

新中国成立初期,百废待兴。1950年,中国参加抗美援朝战争,战争对于物资的需求剧增,特别是作为特种军需的橡胶。在此期间,美国操纵联合国对中国实行战略物资出口禁运。这其中,作为民用和国防工业急需的天然橡胶,自然成为禁运的重点。彼时的中国并不出产天然橡胶,只能从国外进口,朝鲜战争爆发后,这条路也被卡断了。

在那个复杂的国际环境下,偷运橡胶到中国,被当地国发现后可能要背上严重罪名,或因此丧命。在祖籍国最困难、最为需要的时候,李引桐挺身而出,利用他在香港的南宗公司进出口业务之便,由泰国经中国香港、澳门两地,辗转捐赠大量橡胶给国内,数量达21万吨。一起运回国的,还有急需的医药和医疗器材,为祖籍国解了燃眉之急,作出了非凡贡献。

李引桐知道,对于中国这样一个大国来说,橡胶的需求量是非常大的,光靠从国外运输橡胶,绝非长久之计。“要从根本上解决祖国对于橡胶的需要,必须自给自足。”他想到在国内种植橡胶。

橡胶树的种植需要适宜的气候条件和地理因素,技术要求也很高。为了选择合适的地点,李引桐多次秘密回国,到海南岛四处走动。一到植胶



坐落在梅山镇竟丰村的引桐楼。

区,李引桐就询问橡胶种植进展,并同技术人员一道测定土壤成分、类型,还向气象人员和当地居民了解一年四季的气候变化、雨季长短、温度和湿度等情况。

地址选定了,如何将橡胶树运回国?在国内试种新的橡胶品种,是一个巨大复杂的工程。它涉及政治、外交、军事、技术、资金等因素。1956年,李引桐把胶园里精心挑选的橡胶枝条巧妙包装好,经过跨国旅行,秘密地运进国内,并在海南岛试种成功,建立起我国第一个橡胶种植基地,填补了中国橡胶种植的空白。

在此之前,海南岛上并没有真正现代意义上的种植和生产,橡胶树引种成功,创造了橡胶种植史上的一个奇迹。人们为了铭记李引桐的特殊贡献,就把那些橡胶树用“桐1号”“桐2号”“桐3号”等“桐字号”命名,李引桐也因此被誉为“中国橡胶之父”。

### 推动中马建交的“和平使者”

1973年金秋,中华人民共和国国庆节,各国嘉宾、驻华使节、全国劳模、行业先进、海外华侨等齐聚北京。在当晚举行的国宾宴会上,宾朋满座,气氛热烈。周恩来总理来到海外华人、华侨跟前,与各位代表一一握手,不停地说道:“欢迎您!”但当一位高高个头、略显消瘦的华侨握手时,周总理说:“感谢您!”这外交辞令上的细微变化立即引起在场人的注意。

这个人就是李引桐。宴会之后,许多华人、华侨都向这位“受到总理特



人民共和国一等功臣李引桐

### 人物简介

李引桐(1913年—2002年),旅泰马来西亚华人,祖籍福建南安,享誉海内外的实业家、教育家、慈善家和社会活动家。功勋卓著,多次受到党和国家领导人周恩来、杨尚昆、乔石、李先念、李鹏等亲切接见,多次受邀参加国庆观礼。

扎克建言,要赢得华人支持、赢得选举,应主动与中国握手言好。拉扎克采纳了李引桐的建议,但苦于无人搭桥,李引桐主动请缨:“这件事由我来办!”

随后,李引桐飞往北京,把马来西亚的局势和这一重要信息传递给北京。李引桐建议的书面材料最终被送到了毛主席手里,主席批示:“可以谈。”在那个非常时期,李引桐被破天荒地任命为中方联络代表,直飞吉隆坡,商谈建交的具体事宜。

1974年5月31日,中国与东盟国家中的马来西亚正式建立了外交关系,实现了这个战略性突破。此后泰国等也相继与中国建立了外交关系。

李引桐也因此就有了衔着橄榄枝的“和平鸽”、不拿薪水的“外交官”的美称。1993年6月5日,中华人民共和国安全部、中央军委授予李引桐“一等功”,并颁发国家一级和平勋章给他,以表彰他在中马建交中所作的贡献。



主办单位:南安市委统战部 南安市侨联 海丝商报社

## 正式发布!“小豆干”有了团体标准和形象标志

本报讯(记者 黄睿超 李想 文/图)20日,金淘盐露豆干团体标准正式发布,品牌形象标志也全新亮相。

金淘盐露豆干团体标准由福建省标准化服务行业协会、南安市金淘镇豆制品产业协会发布,是南安首个地理标志证明商标团体标准,将于今年10月起实施。

金淘盐露豆干品牌形象标志整体造型为金黄色、四方去角的豆干造型,中间写有“金淘”二字,“金”字顶部设计成闽南古厝的屋顶,凸显地域特色,“淘”字底部设计成一盘豆干,寓意豆干为金淘镇的特色产业。

2020年,金淘盐露豆干获得“国家地理标志证明商标”。此次发布的团体标准对地理标志证明商标



▲金淘盐露豆干的制作过程有许多手工环节,带来“古早味”。

◆金淘盐露豆干品牌形象标志。

按照团体标准生产,例如豆干的长宽厚需为7cm、7cm、2.5cm,或14cm、14cm、2.5cm,偏差为±1cm;同时,标准发布单位也会为申请使用商标的生产商,按照产品质量对其豆干进行等级评定。

金淘盐露豆干已有上千年历史,北宋时期成为当地有名的土特产。豆干用盐露点卤制作而成,其细腻、富有弹性、咸淡适中的口感深受百姓喜爱。改革开放以来,金淘镇盐露豆干作坊不断增加。目前,全镇共有70多

家生产豆干的作坊、企业,每天,从这里走向餐桌的豆干超过10万块,年产值近亿元,当地许多村民靠这块“小豆干”实现了致富梦。

为了促进金淘盐露豆干规范有序健康发展,做大做强金淘盐露豆干这一特色产业,金淘镇政府联合中国标准化研究会专家、产业协会、生产商等,经过反复调研,历时多月制定了该团体标准。

“金淘盐露豆干生产有了标准可以依靠,每个商家生产的豆干可追溯,走向餐桌的食品就有了保障。”金淘镇政府负责人表示,标准是一种前进的方向,能够以标准促规范,以标准促提升,让小豆干做成大产业成为可能。“希望通过团体标准这一方式‘筑巢引凤’,引入资金发展深加工产业,将金淘盐露豆干做成支柱性产业,推动乡村振兴发展。”

“我们是标准的参与者、受益者,更是金淘盐露豆干制作工艺的传承者。”金淘镇豆制品产业协会会长许远芳说,今后,协会成员将倍加珍惜金淘盐露豆干品牌,弘扬匠心技艺,严控品质,让金淘盐露豆干走进千家万户。

### 南安市人大常委会

### 视察调研文体旅产业融合发展推进情况

本报讯(记者 苏明丽)17日至20日,南安市人大常委会组织推进文体旅产业融合发展工作情况视察调研活动。市人大常委会领导洪顺昌、苏毅伟参加调研活动,副市长周全陪同。

连日来,调研组先后走访察看了石井成功文化产业园、奎霞古村落、岑兜高甲戏馆、国家篮球训练基地、金淘书院,叶飞故里红色旅游区等,实地了解全市文体旅产业融合发展情况。

在20日召开的座谈会上,调研组听取了相关部门关于南安市推进文体旅产业融合发展工作情况汇报,与会人员就如何进一步推动全市文体旅产业融合发展工作取得更好成效进行座谈交流。

调研组指出,当下,南安优化整合优质文化体育旅游资源,深入推进文体旅产业融合发展,正当其时,大有可为。要进一步加强顶层设计,结合南安实际科学规划、合理布局,促进文体旅产业协调发展,确保不走弯路;要进一步健全机制,以组建文体旅集团为契机,打破行业部门分割、条块管理格局,做大做强文体旅产业的合力,推进运营机制创新和投融资机制创新,优化资源配置,推进文体旅产业与乡村振兴紧密结合发展;要进一步挖掘潜力,充分发挥南安文化旅游资源丰富、体育成绩突出的优势,加快把资源优势转化为产业发展优势;要进一步加强人才培养,通过引进和培训等方式,打造熟知文体旅产业特征、懂运营的人才队伍;要进一步加大宣传力度,整合宣传资源,全方位提升南安城市形象和对外吸引力。

### 南安市政协

### 召开推动乡村振兴交流座谈会

本报讯(记者 陈亮亮)按照南安市委、市政协“发挥乡贤作用 助推乡村振兴”专题协商工作安排,20日,南安市政协召开推动乡村振兴交流座谈会。市政协领导黄华强、谢连树参加会议。

会上,市农业农村局通报了南安市实施乡村振兴战略工作情况;会议书面通报了南安市乡村文化建设情况、市慈善总会工作开展情况、市工商联精准扶贫工作情况等。市委组织部、宣传部、统战部,市各民主党派、工商联等相关负责同志分别围绕协商议题,立足南安实际,客观深入分析南安市在实施乡村振兴战略工作中存在的问题及乡贤在助力乡村振兴遇到的难题;同时,围绕强化基层党建引领、加快推进乡贤组织建立、搭建乡贤干事创业平台、建立健全配套实施机制、弘扬乡贤文化等方面积极建言献策。

会议指出,南安拥有庞大的乡贤资源,多年来,广大海内外乡贤在助推南安社会经济发展中作出了重要贡献,尤其在支持乡村产业发展、加强乡村文化建设、提升基层治理水平等方面发挥着重要作用,是助推乡村振兴的重要力量。各有关部门要深入挖掘乡贤资源,摸清各行业、各领域乡贤底数;要探索建立完善配套实施机制,招引乡贤、留住乡贤、用好乡贤,引导乡贤在乡村振兴中发挥更大作用;要结合实际深入分析,集思广益,力争形成质量高、可操作性强的调研报告,为市委市政府决策提供有益参考,为助推南安市乡村振兴进程贡献智慧和力量。

### 明日起

### 南安将开展除“四害”统一行动

本报讯(通讯员 钟铭 记者 陈亮亮)5月22日—28日,南安市爱卫会将组织开展2021年除“四害”统一行动。这是昨日记者从南安市卫健局获悉的。

据悉,本次除“四害”活动采取综合防治方法,以环境防治为主,药物杀灭为辅,着重落实环境防治、物理防治以及化学防治。

“市区市民可免费领取除‘四害’药品。”南安市爱卫办相关工作人员介绍,在统一行动期间,市民可到当地居委会登记领取,有物业的小区可由物业统一领取发放,具体时间可咨询当地居委会。

南安市爱卫办提醒,市民在领到药物后,需仔细阅读药物说明书,注意用药安全;并在5月22日至28日期间投放,确保全市统一行动效果。同时,各种除“四害”药物在使用时不慎溅到皮肤或眼睛,应及时用大量清水清洗,情况严重者应立即就医诊治,施药完毕后,应彻底全身清洗干净;除“四害”药物应存放于阴凉、干燥、通风的地方;需妥善保管药物,避免儿童接触,防止人、畜、禽误食;不慎误服除“四害”药物时,应及时携带相关药物说明书到医院进行诊治。



▲金淘盐露豆干的制作过程有许多手工环节,带来“古早味”。

◆金淘盐露豆干品牌形象标志。